



将始终坚持"服务联赛、服务俱 乐部、服务球迷、服务赞助商" 的初心,推动职业联赛在竞技水 平、商业价值、社会责任等领域 全面进步。

这样美好的愿景,能否落实 在职业联赛的每一个参赛俱乐部 和每一个参与者身上,将是对中 国足球职业联赛改革的持续考验。

进一步公开、开放

"管办分离"之后,职业联赛中仍由中国足协负责的是裁判管理工作。按中足联负责人的说法,这样的安排是为保持裁判工作的独立性和公平性,同时是在学习借鉴国际经验并在充分征求职业俱乐部意见的基础上做出的。

毋庸讳言,裁判的专业性、 公正性、公开性,在过去的较长 时间里一直是外界质疑中国足协 的焦点之一。作为足球改革的一部分,近年来中国足球裁判工作在透明开放上有了显著进步,2025新赛季也是如此。

2025年2月24日,中国足协 在其官方网站上发布了2025赛季 中国足协裁判判罚统一尺度材料, 向所有人开放下载。以前,这样 的材料只在足协和裁判圈内部流 通;向社会开放后,将助力公众 对裁判工作的理解和监督。这份 材料公开后,很快就有不少球迷 在网络进行了热烈的专业讨论。

一天之后的 2 月 25 日,中国足协召开了 2025 赛季首期裁判工作评议会,指出了中超揭幕战中的一例红牌漏判。本次参与评议的专家,是从之前设立的评议专家库中随机抽取确定的,这是本赛季采用的新机制。另外,中足联纪检人员以及足球社会监督员列席了评议。选取来自各级各类职业联赛中的焦点争议判罚

上图:中国裁判马宁(右)在卡塔尔世界杯上担任第四官员。

进行评议,并向社会公开评议结果,这是中国足协从2024赛季开始推行的工作。虽然球迷和从业人士还在呼吁"在报告中增加更多细节",但"将裁判评议向社会公开"本身,无疑是促进裁判工作良性发展的实事。

如今中国的足球裁判已经多次亮相具有国际影响力的重大赛事。在卡塔尔世界杯上,马宁担任了六场小组赛的第四官员,施翔、曹奕分别担任了三场比赛的候补助理裁判员。中国足球裁判距离登上男足世界杯的赛场执旗或吹哨,只有一步之遥。从客观事实而言,中国足球裁判的水平已经领先于中国足球的竞技水平。通过各方面的制度改革,培养更多的优秀裁判,从这一点先跟上世界足球的前进步伐,同样意义重大。

关于"开放",取消对联赛中外援的限制,这也是中国足球管理层的设想之一。2024年年底,彼时中足联还未成立,联赛管理者仍是中国足协,足协主席宋凯向公众透露了这样的想法。

开放外援当然有一些明显的 好处:有了更多高水平外援的加入,联赛的水准、竞争力和观赏性 都会大幅上升。亚足联已经对亚冠 完全取消外援限制,日本等国的联 赛也开放了外援,在这种情况下, 我们不开放外援就会在亚洲赛场明 显"吃亏"。有了更多外援带来的 "鲇鱼效应",本土球员如果再不